
اصل 44 قانون اساسی همواره یکی از 
اصول موردمناقشه در اقتصاد ایران بوده 
است و دولت‌ها هرکدام سعی دارند روند 
خاصی نسبت به خصوصی‌سازی ارائه کنند. 
به اعتقاد بسیاری، با آغاز موج 
خصوصی‌سازی در ایران، خصوصی‌سازی 
واقعی انجام نشد و صرفا دولت مالکیت این 
شرکت‌ها را به نهادهای وابسته به قدرت داد و 
به جای خصوصی‌سازی، »خصولتی«سازی 
کرد. این روند صدای وزیر اقتصاد دولت 
چهاردهم را نیز درآورد و همتی در جلسه 
اخیر هیات واگذاری، گفت: از مجموع 
واگذاری‌ها طی 23 سال خصوصی‌سازی 
در کشور 11 درصد به بخش خصوصی بوده 
است، 29 درصد از مجموع واگذاری‌ها به 
نهادهای عمومی تعلق دارد و 56 درصد نیز 

رد دیون است.
در همین حال، در بودجه 1404 

واگذاری شرکت‌های دولتی رشد 125 
درصدی داشته است. اما سوال مطرح این 
است که این واگذاری‌ها درصورت تحقق، 
مدل جدیدی دارد یا ادامه همان روند قبلی 

خصوصی‌سازی است؟

مسیر واگذاری مدیریت 
به بخش خصوصی را پیگیری 

می‌کنیم
در همین راستا، وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی گفت: مسیر واگذاری مدیریت 
به بخش خصوصی را در قالب جدید تعریف 

می‌کنیم تا افق‌ها درست شود.
به گزارش ایرنا، احمد میدری در حاشیه 
نشست اخیرهیات نمایندگان اتاق بازرگانی 
صنایع، معادن و کشاورزی تهران در جمع 
خبرنگاران اظهار داشت: بحث واگذاری 
مساله حساسی است و معمولاً مورد مخالفت 
ذینفعان نامشروع قرار می‌گیرد از این رو 
باید در مورد هر شرکت جداگانه موارد 

بررسی شود.
او افزود: در الگوی جدید به دنبال این 
هستیم تا مدیریت هتل‌ها را برای ۲۰ سال به 
بخش خصوصی واگذار کنیم به شرط اینکه 
هیچ کارگری اخراج نشود تا درآمد ثابت 

کسب کنیم.

عواملی که مانع 
خصوصی‌سازی می‌شوند

یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«، عنوان کرد که متاسفانه در 
کشور عواملی وجود دارند که نمی‌گذارند 

خصوصی‌سازی صورت بگیرد.
مرتضی عزتی درباره این عوامل توضیح 
داد: اولین مشکل اینست که دولت دوست 
دارد حوزه نفوذ و قدرت خود را افزایش دهد. 

اموالی که خصوصی می‌شوند، بخشی از 
حوزه نفوذ دولت است، پس تمایل اساسی 

به این موضوع نیست.
او افزود: دومین نکته اینست که در 
کشور ما در رویکردها و دیدگاه‌های بسیاری 
از مسئولین نگاه خوبی نسبت به بخش 
خصوصی وجود ندارد بنابراین تمایلی ندارند 
که بخش خصوصی توسعه پیدا کند و مایلند 

مالکیت‌ها همچنان دولتی باشد.
این استاد دانشگاه درباره عامل سوم 
گفت: نکته سومی که در کشور ما وجود 
دارد، تنگ‌نظری است. عده‌ای تنگ‌نظرند 
و می‌گویند چرا باید یک نفر آنقدری پول 
داشته باشد تا بتواند یک کارخانه بخرد یا 
چرا باید دارایی دولت را به یک نفر از بخش 
خصوصی بدهیم؟ این تنگ‌نظری‌ها از نظر 
فرهنگی به ویژه بعد از انقلاب توسعه پیدا 
کرد و در نیمه دوم دهه هشتاد تشدید شد 

که کشور را از لحاظ فرهنگی تخریب کرد.
او تصریح کرد: این عوامل، که در بسیاری 
از موارد در سیستم به اشکال مختلف 
بروز پیدا می‌کنند، مانع خصوصی‌سازی 

می‌شوند.

برای بخش خصوصی 
حکم قضایی می‌گیرند!

عزتی با اشاره به عوامل دیگری که 
مانع خصوصی‌سازی می‌شوند، اظهار 

کرد: در کنار افرادی که نسبت به 
بخش خصوصی تفکرات منفی 
دارند، افرادی هستند که 
خودشان، یا نفوذی‌هایشان، 

در سیستم گسترش پیدا 
کرده‌اند و پایگاه دارند 
و هروقت که قرارست 
خصوصی‌سازی صورت 

بگیرد مانع آن می‌شوند.او با عنوان 
اینکه این افراد با جوسازی و شانتاژ برای 
واگذاری و مالکین خصوصی مشکلاتی 
درست می‌کنند، ادامه داد: افرادی که این 
جو را درست می‌کنند، هم علیه بخش 
خصوصی و هم علیه مدیران دولتی، که به 
صورت واقعی در خدمت کشور هستند، 
مشکلات حقوقی و قانونی ایجاد می‌کنند 
 به طوری‌که حتی احکام قضایی علیه‌ آنها 

صادر می‌شود.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی تاکید 
کرد: این عوامل باعث شده است که نه دولت 
به سمت خصوصی‌سازی برود و نه بخش 
خصوصی حاضر باشد بنگاه‌های دولتی را 

خریداری کند.

بخش خصوصی را وادار می‌کنند 
به برخی نهادها پول پرداخت کند

عزتی همچنین بیان کرد: غیر از این 
حتی دولت قانون‌هایی، مانند لایحه بودجه 
1404، مصوب می‌کند که در فعالیت‌های 
بخش خصوصی هم دخالت کند به صورتی 
که حتی بخش خصوصی را وادار می‌کنند 
هزینه‌هایی خارج از تمایلات خود انجام 
دهد و به برخی از نهادها پول پرداخت کند 
که غیرقانونی است و از نظر شرعی هم 

اشکال دارد.
او با تصریح بر اینکه این عوامل باعث 
می‌شود که بخش خصوصی به صورت 
کلی هم در کشور مشکل داشته باشد،‌ 
گفت: فضای بخش خصوصی را به حدی 
تنگ کرده‌اند که یک سرمایه‌گذار واقعی 

انتخابش سرمایه‌گذاری در ایران نیست.

سهام عدالت موجب تسلط
 باندهای مافیایی شد

این استاد دانشگاه ادامه داد: در پاسخ 
به اینکه خصوصی‌سازی واقعی در ایران 
رخ داده یا خیر؛ بهتر است بگوییم در ایران 
اصلا خصوصی‌سازی رخ نداده است. بخش 
کوچکی هم به عنوان سهام عدالت یا 
بخش‌هایی هم به افراد خاص یا افرادی 
که فکر می‌کردند 
می‌توانند کار 
کنند، واگذار 
شد و تمام 
این‌ها به مشکل 

برخورد.

عزتی افزود: دولت مدیران سهم عدالت 
را تعیین می‌کند و اجازه نمی‌دهد مالکان 
از حقوق مالکیت خود استفاده کنند. به 
معنای واقعی، سهام عدالت کلاهبرداری 
گروهی از دارایی‌های دولت به اسم ملت بود 
که همچنان هم این کلاهبرداری ادامه دارد؛ 
هربار که گروهی می‌خواهند اختیار سهام 
عدالت را به مالکان بدهند، همان عده‌ای 
که دنبال منافع خود هستند، نمی‌گذارند 
این خصوصی‌سازی انجام شود و مانع کار 

می‌شوند.
او با تاکید بر اینکه گروه‌های منتفع از 
وضع موجود مانع خصوصی‌سازی می‌شوند، 
تصریح کرد: سهام عدالت به ویژه موجب 
شد که عده‌ای دولتی و عده‌ای که باندهای 
مافیایی درست کردند، بر شرکت‌هایی که 
به نام سهام عدالت خصوصی شده‌اند، نفوذ 
و تسلط پیدا کنند و منافع خود را از دل 
آنها بیرون بکشند در شرایطی که دولت و 
سازمان‌های بازرسی هم نتوانند جلویشان 

را بگیرند.
این اقتصاددان اذعان کرد: این شرکت‌ها 
خصوصی شدند و دولت هم اجازه ندارد بر 
خصوصی‌ها نظارت شدید داشته باشد و 
همین افراد شکل شرکت‌ها را خصوصی 
کردند که دولت و مقامات ناظر نتوانند 
نظارت کنند؛ اما خود این افراد بالای سر 
این شرکت‌ها هستند تا منافع خود را به 

حداکثر برسانند.

رشد 125 درصدی واگذاری 
شرکت‌های دولتی ظاهرسازی است

عزتی درباره افزایش 125 درصدی 
واگذاری شرکت‌های دولتی در بودجه 
1404، اظهار کرد: میزان واگذاری 
شرکت‌های دولتی در بودجه 1403 محقق 
نشد؛ وقتی امسال محقق نشده چگونه 
می‌خواهیم این رشد ۱۲۵ درصدی محقق 

شود؟
او با ظاهرسازی خواندن این افزایش 
واگذاری در بودجه، ادامه داد: این حجم 

از واگذاری به هیچ‌وجه رخ نمی‌دهد مگر 
اینکه کل تفکرات به‌هم بریزد و کل افرادی 
که از قبَِل دولتی بودن منافعی به دست 
می‌آورند یا آنهایی که جنبه‌های ایدئولوژیک 
سوسیالیستی را تقویت می‌کنند یا خودشان 
این تفکرات را دارند، از سیستم حذف شوند و 
گروهی که واقعا به نظام بازار و اقتصاد بخش 
خصوصی باور دارد سرکار بیایند که بعید 

است حالا حالاها این اتفاق رخ دهد.

حتی سرمایه‌گذاری خارجی 
واقعی هم نداریم

این استاد دانشگاه با تاکید مجدد بر 
اینکه عملا خصوصی‌سازی نمی‌کنیم بیان 
کرد: سیستمی که داریم به هیچ‌وجه اجازه 
نمی‌دهد که خصوصی‌سازی صورت بگیرد، 
بنابراین آثار خصوصی‌سازی هم نداریم، آثار 
منع خصوصی‌سازی داریم و آثار رفتارهایی 

که مانع خصوصی‌سازی می‌شود.
عزتی تاکید کرد: رفتارهایی که مانع 
خصوصی‌سازی می‌شوند، به بخش 
خصوصی علامت می‌دهند که وارد فعالیت 
اقتصادی نشوید و اگر وارد شوید، برایتان 
مشکل ایجاد می‌کنیم. همچنین به 
سرمایه‌گذار خارجی در ایران علامت 
می‌دهند که در ایران سرمایه‌گذاری نکند 

زیرا برایش مشکل به وجود می‌آورند.
او همچنین با عنوان اینکه در ایران 
سرمایه‌گذاری خارجی واقعی هم نداریم، 
توضیح داد: سرمایه‌گذاری خارجی فعلی در 
واقع سرمایه‌گذاری نیست؛ توافق‌هایی بین 
دولت‌هاست. می‌خواهند منافعی از ایران 
ببرند و اسم آن را سرمایه‌گذاری خارجی 
می‌گذارند و برای مثال در ایران یک چاه نفت 

را در اختیار خود می‌گیرند.
این کارشناس مسائل اقتصادی درنهایت 
خاطرنشان کرد: در واقع موانعی که برای 
خصوصی‌سازی و فعالیت بخش خصوصی 
در کشور وجود دارد، خودبه‌خود نشان 
می‌دهد که سرمایه‌گذاران نباید به ایران 
بیایند که آثار منفی این روند را در حدود 
۱۵ سال اخیر می‌بینیم؛ از زمانی که موانع 
خصوصی‌سازی افزایش یافت، می‌بینیم که 
هر روز سرمایه‌گذاری خصوصی و خارجی 

در ایران کاهش بیشتری پیدا می‌کند.

»مرتضی عزتی« در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و با غیرعملی دانستن افزایش 125 درصدی واگذاری‌ها در بودجه 1404:

در ایران اصلا خصوصی‌سازی رخ نداد که حتی غیرواقعی باشد
وزیر اقتصاد عنوان کرد:

خسارت ده‌ها هزار میلیارد تومانی
به کسب‌وکارهای اینترنتی با فیلترینگ

وزیر اقتصاد نوشت:در اینکه فضای مجازی در کشور باید 
مدبرانه مدیریت شود شکی نیست. ولی فیلترینگ به هیچ وجه 
یک روش مدبرانه برای مدیریت نیست. به گزارش ایلنا، عبدالناصر 
همتی درباره چرایی دفاع‌اش از رفع فیلتر فضای مجازی در مطلبی 
با عنوان »چرا به عنوان وزیر اقتصاد از رفع فیلتر دفاع می‌کنم؟« 
نوشت: »چرا فیلترینگ مدبرانه نیست؟ استفاده ۸۰ درصد مردم 
کشورمان از فیلترشکن و تشکیل بازار بزرگ سیاه در پهنه اقتصاد 
کشور تحت عنوان فیلترشکن فروشی که بنا بر برخی گزارش‌ها 
با اقتصاد رسمی ارتباطات کشور برابری دارد! خسارت ده‌ها هزار 
میلیارد تومانی کسب‌وکارهای اینترنتی و گره خوردن معیشت 
و درآمد و خدمات گروه‌های عمده‌ای از مردم به بسترهای 
شبکه‌های اجتماعی. آسیب جدی فیلترینگ به امنیت اقتصاد 
دیجیتال و در معرض خطر قرارگرفتن شبکه اینترنت کشور. 
تحدید آزادی‌های مشروع مردم و جامعه، تأثیر منفی در روند 
پیشرفت و توسعه کشور دارد .لذا، فیلترینگ از این جهت یک مانع 

در برابر توسعه و پیشرفت کشور است.«
    

در پی لغو پروازهای ایران‌ایر به دلیل تحریم‌ها اعلام شد؛
بازگشت مبالغ بلیت پرواز‌های لندن به مسافران

شرکت  مل  مدیرعا
هواپیمایی جمهوری اسلامی 
با بیان اینکه با توجه به 
تحریم‌های اروپایی تمامی 
پرواز‌های شرکت هواپیمایی 
جمهوری اسامی ایران به 

مقصد لندن  لغو شده است، گفت: مسافران پرواز لندن به هیچ عنوان 
نگران نباشند تمامی مبالغ بلیت پرواز به آنها بازگردانده می‌شود 
شمس‌الدین فرزادی‌پور در گفت وگو با باشگاه خبرنگاران جوان، 
افزود: تعدادی از مسافران بلیت را از آژانس‌های مسافرتی خریداری 
کردند و ممکن است بازگرداندن مبالغ کمی زمان‌بر باشد همچنین 
تحریم تعدادی از آژانس‌های مسافرتی شرکت هواپیمایی 
جمهوری اسلامی هم شرایط را کمی سخت‌تر کرده است، اما  تلاش 

خواهیم کرد که به زودی مبالغ را به مسافران بازگردانیم.
    

دبیر انجمن خودروسازان:
خودروسازان که نباید کاهش قدرت 

خرید مردم را جبران کنند
دبیر انجمن خودروسازان درباره درخواست خود مبنی بر 
افزایش ۸۰ درصدی قیمت خودرو، عنوان کرد: اینکه وضع اقتصاد 
کشور مناسب نیست، قدرت خرید مردم پایین آمده را که نباید 
صنعت خودرو جبران کند. در ۱۰ سال گذشته میانگین مواد اولیه 
خودرو ۳۸ برابر شده در حالی که قیمت خودرو طی همین مدت 
حدود ۱۳ برابر شده است. برای همین ما داریم زیان می‌دهیم. 
به گزارش اقتصاد24، احمد نعمت‌بخش درباره مقایسه قیمت 
خودورهای داخلی و خارجی اظهار کرد: مردم بروند خودروی 
وارداتی بخرند. به لطف نمایندگان مجلس واردات خودرو دست 
دوم هم آزاد شده است، بروند و بخرند. در همین امسال ۱ میلیارد و 
۵۰۰ میلیون دلار به واردات ارز دادند درصورتی که به تولید داخل 

۴۰۰ میلیون دلار ارز برای تولید خودرو‌های سنگین داده شد.
    

دبیر انجمن شرکت‌های هواپیمایی:
نرخ سوخت هواپیما به لیتری ۷ هزار تومان 

افزایش می‌یابد
دبیر انجمن شرکت‌های 
هواپیمایی با بیان اینکه طبق 
لایحه بودجه نرخ سوخت 
هواپیما ۳۰ درصد افزایش 
می‌یابد، گفت: هم‌اکنون نرخ 
سوخت هواپیما ۶۰۰ تومان 

است، اما در صورت تصویب مجلس ۷ هزار تومان می‌شود. به 
گزارش خبرگزاری مهر، مقصود اسعدی سامانی افزود: با توجه 
به جلساتی که با سازمان برنامه و بودجه کشور برگزار شد، نظرات 
بر این است تا نرخ سوخت هواپیما به لیتری ۷ هزار تومان افزایش 
می‌یابد، اگر این مسئله تصویب و اجرایی شود، در میزان قیمت 
بلیت هواپیما نیز تأثیر خواهد داشت. تأثیر نرخ فعلی سوخت 
هواپیما، برای هر ساعت از صندلی حدود ۲۴ هزار تومان است که 
اگر نرخ سوخت هواپیما به ۷ هزار تومان برسد، در مقابل تأثیر آن 

برای هر ساعت صندلی ۲۸۰ هزار تومان برآورد می‌شود.
    

عضو اتاق اصناف:
انتخاب رئیس جدید اتاق اصناف 

غیرقانونی انجام شد
تسنیم نوشت: »ایوب جمشیدی، عضو هیات نمایندگان اتاق 
اصناف ایران، ادعا کرد که 2 روز گذشته در یک جلسه غیرقانونی 
هیات رئیسه اتاق اصناف ایران که به حد نصاب نرسیده بود، نوده 
فراهانی به عنوان رئیس جدید انتخاب شد که این انتخاب با دخالت 

غیرقانونی وزارت صمت انجام شده است.«
    

رئیس ستاد نوسازی ناوگان:
۱۰ میلیون دستگاه خودروی فرسوده داریم

رئیس ستاد نوسازی 
ناوگان حمل‌و‌نقل بیان کرد: 
بالغ بر ۱۰ میلیون خودروی 
فرسوده در کشور وجود دارد و 
هر سال یک میلیون دستگاه 
به این آمار اضافه می‌شود. به 

گزارش اقتصادآنلاین، مهران سالاریه همچنین خبر داد: در ۸ ماهه 
ابتدایی امسال ۲۳۷ هزار دستگاه خودروی فرسوده از رده خارج 
شده است و در مقایسه با سال رشد ۳۰۰ درصدی ثبت شده است. 

    
وزیر صمت:

زیرساخت‌ها را هم خودمان فراهم می‌کنیم
وزیر صمت با بیان اینکه وظیفه ما تولید است؛ تاکید کرد که 
با توجه به فراهم نبودن زیرساخت‌های لازم، این زیرساخت‌ها را 
هم ما خودمان باید فراهم کنیم؛ ما در این شرایط عهده‌دار تولید و 
تجارت کشور هستیم و اکنون زمانی است که به هر لحاظ، بیشتر 
از هر زمانی دیگر نیاز به فرهنگ بسیج‌گونه )ایثار، فداکاری و از 
خودگذشتگی( داریم. به گزارش ایسنا، محمد اتابک در مراسم 
اجلاسیه کشوری پیشرانان صنعت و معدن، افزود: ما باید بخشی از 
زیرساخت‌هایی که امروز صنعت ندارد، به همت  خود فراهم کنیم؛ 
بدانید که این کار شروع شده و به کمک بسیاری از کسانی که امروز 

در این مراسم حضور دارند، انجام می‌شود.

رامتین موثق

t oseei r ani . i r
3

چرتکه  شماره  1773 /  ‌‌‌‌ چهارشنبه  30  آبان   1403  /  18  جمادی الاول   1446  /  20   نوامبر   2024

خبر اقتصادی

مرتضی عزتی در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: افزایش 125 
درصدی واگذاری شرکت‌های 

دولتی در بودجه 1404، ظاهرسازی 
است. این حجم از واگذاری به 

هیچ‌وجه رخ نمی‌دهد مگر اینکه 
گروهی که واقعا به نظام بازار و 

اقتصاد بخش خصوصی باور دارند 
سرکار بیایند که بعید است حالا 

حالاها این اتفاق رخ دهد

سهام عدالت کلاهبرداری گروهی 
از دارایی‌های دولت به اسم ملت 

بود که همچنان هم ادامه دارد. 
سهام عدالت موجب شد که عده‌ای 

دولتی و باندهای مافیایی، بر 
شرکت‌هایی که به نام سهام عدالت 

خصوصی شده‌اند، نفوذ و تسلط 
پیدا کنند و منافع خود را از دل 

آنها بیرون بکشند در شرایطی که 
دولت و سازمان‌های بازرسی هم 

نتوانند جلویشان را بگیرند

یک اقتصاددان: عملا 
خصوصی‌سازی نمی‌کنیم و 

سیستمی که داریم به هیچ‌وجه 
اجازه این کار را نمی‌دهد. 

رفتارهایی که مانع خصوصی‌سازی 
می‌شوند، به بخش خصوصی 

علامت می‌دهند که وارد فعالیت 
اقتصادی نشوید و اگر وارد شوید، 

برایتان مشکل ایجاد می‌کنیم. 
همچنین به سرمایه‌گذار خارجی 

در ایران علامت می‌دهند که در 
ایران سرمایه‌گذاری نکند زیرا 

برایش مشکل به وجود می‌آورند

به گفته رئیس اتاق بازرگانی تهران، بانک‌ها برای تامین منابع خود از بانک مرکزی استقراض 
می‌کنند و این امر باعث ایجاد تورم می‌شود در حالی که تامین مالی باید غیرتورمی باشد. در حال 

حاضر تعداد ۱۴ بانک زیان انباشته دارند که برای جبران این زیان به ۴۷۰ همت نیاز است.

به گزارش ایلنا، محمود نجفی عرب در بیست و یکمین نشست هیات نمایندگان اتاق بازرگانی 
تهران گفت: فعالان اقتصادی در طول زمان دارای یک جریان درآمدی و یک جریان هزینه‌ای 
هستند در بسیاری از موارد در یک بازه زمانی این دو جریان بر هم منطبق نبوده و دارای شکاف 
می‌شوند و در شرایطی که جریان درآمدی هزینه‌ها را پوشش ندهد لازم است این شکاف پر شود 

تا بنگاه‌های اقتصادی بتوانند به فعالیت خود ادامه دهند.
او افزود: برابر اعلام سازمان برنامه و بودجه برای رسیدن به رشد هشت درصدی در اقتصاد که 
هدف برنامه‌های سالیانه هم هست نیازمند به ۲۰۰ میلیارد دلار سرمایه‌گذاری جدید برای هر 
سال در کشور هستیم متاسفانه تامین این منابع در شرایط کنونی برای کشور میسر نیست و میزان 

منابع تامین شده ما با دیگر کشورها قابل مقایسه نیست.
رئیس اتاق بازرگانی تهران ادامه داد: کل تامین مالی انجام شده در اقتصاد کشور در سال ۲۰۲۳، 
حدود ۶۵درصد تولید ناخالص داخلی برآورد شده است که این عدد در مقایسه با نسبت مزبور برای 
برخی کشورهای عضو گروه ۲۰ به این شرح زیر است: تامین مالی از تولید ناخالص داخلی برای 
ژاپن ۴۷۱ و برای ایران ۶۵ است، این رقم برای بریتانیا ۴۶۶، کره جنوبی ۳۳۲ و امریکای شمالی 

۲۹۶، آلمان ۲۸۶ و چین ۱۵۸ درصد است.
نجفی عرب تصریح کرد: ظرفیت محدود تامین منابع مالی در اقتصاد ایران به خودی خود 
دستیابی به رشد اقتصادی بالاتر و رشد سرمایه‌گذاری را در بخش واقعی اقتصاد ملی با مشکل 
روبه‌رو ساخته است؛ حوزه اصلی تامین مالی در بیشتر کشورها بیشتر از طریق تسهیلات بانکی، 

بازار و بورس و منابع خارجی، منابع داخل بنگاه‌ها و منابع شخصی و پس‌انداز شخصی برای بخش 
غیردولتی و هزینه عمرانی دولت‌ها، بیمه و سایر راهکارها به دست می‌آید. در حالی که در ایران 
برابر اعلام رییس کل بانک مرکزی سهم شبکه بانکی برابر با ۹۲ درصد کل تامین مالی است که 
این نشان‌دهنده بانک محور بودن تامین مالی در کشور است، به علاوه نظام بانکی خود نیز دچار 
انحراف در تامین مالی است به نحوی که در شش ماهه گذشته حدود ۱۲۰۰ همت خلق نقدینگی 
در اقتصاد کشور انجام شده که از این مقدار ۶۵۰ همت به بنگاه‌های تولیدی اختصاص یافته و بقیه 
در اختیار دولت و دیگر بخش‌ها قرار گرفته که ناشی از فشار تامین مالی دولت به دلیل کسری 

بودجه است.  
او یادآور شد: در سال‌های گذشته سهم تامین مالی بنگاه‌ها معادل ۸۶ درصد اعتبارات بانک‌ها 
بوده این رقم اکنون به ۷۷ درصد کاهش پیدا کرده است و بقیه در قوانین بودجه به تسهیلات 
تکلیفی اختصاص یافته است، بانک‌ها برابر قانون برنامه هفتم باید دارای نسبت کفایت برنامه، 
میزان سرمایه مطلوب برای پوشش ریسک‌های عملیاتی باشند و در حالی این نسبت در کمیته 
بال ۱۲ مقرر شده است. متاسفانه در حال حاضر سیستم بانکداری ما به عدد منفی یک رسیده است 

که برای ترمیم این وضعیت به ۱۱۰۰ همت منابع نیاز است.
نجفی‌عرب تاکید کرد: متاسفانه به دلیل عدم توسعه بازار سرمایه و محدود بودن ابزارهای 
این بازار تاکنون بازار سرمایه نقش قابل‌توجهی در تامین مالی ایفا نکرده که مهم‌ترین دلایل عدم 
استفاده از این بازار را می‌توان نداشتن اطلاعات کافی بنگاه‌ها از دیگر روش‌های تامین مالی در 
کشور از جمله ابزارهای بازار سرمایه، عدم تمایل شرکت‌ها به تامین مالی از طریق بازار سرمایه 
به دلیل نیاز به شفافیت، تقسیم بخش عمده سود سهامداران در شرکت‌های سهامی عام به جای 
استفاده از آن به عنوان ذخیره سرمایه گذاری در شرکت‌ها به دلیل سوددهی پایین شرکت‌ها و 
استفاده نکردن از ظرفیت بهادار کردن موجودی انبارها، استفاده بیش از اندازه دولت از بازار سرمایه 

به دلیل کسری بودجه دانست.

رئیس اتاق بازرگانی تهران:

۴۷۰ همت برای جبران زیان انباشته ۱۴ بانک کشور نیاز داریم

گزارش

براساس لایحه بودجه سال آینده، سهم درآمدهای نفتی از منابع عمومی دولت 35 
درصد برآورد شده است که نسبت به لایحه بودجه امسال 9 واحد درصد افزایش داشته 

است.
به گزارش اکوایران، درآمدهای نفتی و منابع عمومی دولت در لایحه سال 1404 در 
مقایسه با لایحه 1403 به شدت افزایش یافته‌اند. به طوری که درآمدهای نفتی سال آتی 
نسبت به سال جاری بیش از 3.5 برابر و منابع عمومی دولت نزدیک به 2.5 برابر رشد 
داشته‌اند. علت این امر در اضافه شدن فرابودجه به جداول اصلی نهفته است. در واقع سهم 
سازمان هدفمندسازی یارانه‌ها و نیروهای مسلح از درآمدهای نفتی به جداول بودجه اضافه 
شده‌اند. همچنین به علت اضافه شدن ارقام فرابودجه به جداول نمی‌توان سهم درآمدهای 
نفتی از منابع عمومی دولت را با سال‌های گذشته مقایسه کرد. از همین‌رو مشخص نیست 

چرا سهم درآمدهای نفتی از بودجه در لایحه سال آینده نسبت به امسال زیاد شده است.
براساس ساختار فعلی، سند بودجه به دو قسمت بودجه عمومی و بودجه شرکت‌ها و 
بانک‌های دولتی تقسیم شده است. با اینکه بیش از نیمی از سند دخل و خرج ایران مربوط 
به بودجه شرکت‌ها و بانک‌های دولتی است اما آنچه در مطبوعات و مکالمات تحت عنوان 
بودجه از آن یاد می‌شود همان بودجه عمومی است. این جزء به تنهایی از دو قسمت دیگر 
با نام‌های منابع و مصارف عمومی دولت و منابع و مصارف اختصاصی دولت تشکیل شده 

است.
آن بخش از بودجه که بیش از سایر بخش‌ها به آن توجه می‌شود و درآمدهای اصلی دولت 

در آن جای گرفته، همان »منابع عمومی دولت« است. منابع عمومی دولت از سه مجرا تامین 
می‌شود: »درآمدهای جاری« شامل آن دسته از درآمدهای دولت است که با استفاده از آنها 
به هزینه‌های جاری خود پاسخ می‌دهد. برای مثال، درآمدهای مالیاتی در این دسته جای 
می‌گیرد. واگذاری دارایی‌های سرمایه‌ای دومین سرفصل درآمدی بودجه است که شامل 
فروش نفت و گاز و فروش اموال منقول و غیرمنقول دولت می‌شود. واگذاری دارایی‌های 
مالی آخرین حساب بودجه است که در آن درآمدهای حاصل از فروش اوراق و واگذاری 
شرکت‌های دولتی قرار می‌گیرد. به مجموع این سه تراز، منابع عمومی دولت گفته می‌شود.
هماطور که گفته شد سهم درآمدهای نفتی از منابع عمومی دولت در لایحه بودجه‌ 
سال آینده که توسط دولت طراحی شده 35 درصد محاسبه شده است. براساس این لایحه 
میزان درآمدهای نفتی معادل 2107 هزار میلیارد تومان برآورد شده است. این درحالی 
است که درآمدهای نفتی در لایحه بودجه سال 1403 برابر با 585 هزار میلیارد تومان 
بوده است. در واقع درآمدهای نفتی سال آینده نسبت به امسال حدود 3.6 برابر پیش‌بینی 
شده است. همچنین منابع عمومی دولت در سال آینده معادل 5987 هزار میلیارد تومان 
محاسبه شده که نسبت به رقم 2462 هزار میلیارد تومانی امسال حدود 2.5 برابر شده 
است. این افزایش عجیب در آمارها ناشی از این نیست که گشایش خاصی رخ داده باشد. بلکه 
نتیجه اضافه شدن سهم نیروهای مسلح و سازمان هدفمندسازی یارانه‌ها از نفت معروف 
به فرابودجه به جداول اصلی بودجه است. بنابراین احتمالا مقایسه سهم درآمدهای نفتی 

از منابع عمومی دولت در لایحه سال آتی نسبت به سال‌های گذشته متفاوت خواهد بود.

سهم درآمدهای نفتی در 5 سال گذشته زیر 30 درصد بوده است. در واقع آخرین مرتبه 
که سهم طلای سیاه از بودجه بالاتر از 30 درصد بوده مربوط به سال 98 است. در این سال 
درآمدهای نفتی 35 درصد از کل منابع عمومی دولت را به خود اختصاص داده بودند. با 
این‌حال در لایحه بودجه سال آتی بار دیگر سهم نفت از منابع عمومی دولت به بالاتر از 30 
درصد رسیده و برابر با سال 98 شده است. البته باید گفت که اضافه شدن ارقام فرابودجه به 
جداول اصلی در این امر بی تاثیر نبوده است. به بیان ساده‌تر زمانی که رقم ثابتی هم به صورت و 
هم به مخرج افزوده شود، مقدار کل کسر زیاد می‌شود. از همین‌رو نمی‌‌توان گفت این افزایش 
سهم نفت از بودجه به علت کاهش درآمدهای مالیاتی و کاهش فروش اوراق بوده)پایین آمدن 

منابع عمومی دولت( یا به علت اضافه شدن ارقام فرابودجه به جداول اصلی.

با افزایش 9 درصدی سهم درآمدهای نفتی از منابع عمومی:

راز افزایش سهم نفت از بودجه چیست؟

گزارش


